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МЕТОДИКА ВИВЧЕННЯ НА СЕМІНАРАХ ІНДОЄВРОПЕЙСЬКИХ 

ЕЛЕМЕНТІВ У КОЗАЦЬКОМУ КУЛЬТУРНОМУ КОМПЛЕКСІ 
 

С.Є. Польова, О.Н. Філіпенко 
 

Проблема виникнення українського козацтва досі дискусійна в наукових 
колах і, як показав досвід, викликає  у студентів труднощі під час її вивчення. 
На думку прихильників поширеної версії, селяни, втікаючи від феодальної екс-
плуатації, в середині ХУІ століття заснували особливу організацію – «козацт-
во». Ця точка зору, сформувавшись у радянські часи, закріпилась у суспільній 
свідомості десятиріччями шкільного викладання і досі домінує в уявленні насе-
лення України. На подолання цього стереотипу спрощеного розуміння склад-
них історичних процесів мають бути спрямовані  зусилля викладача. Методика 
вивчення теми виходить з історико-хронологічного та порівняльного підходів, 
які викликають зацікавленість у студентів. 

 Спочатку розглядається ряд версій походження козацтва. Їх аналіз і синтез 
наближує  студентів до правильного розуміння проблеми. Далі увага спрямову-
ється на деякі аспекти козацького культурного комплексу, які перегукуються з 
праіндоєвропейською традицією, вперше зафіксованою в Ригведі. За допомо-
гою викладача аналізуються генетичні корені таких елементів українського ко-
зацтва, як «оселедець», червона китайка, бойовий пояс, козак-характерник. Так, 
велику роль у формуванні національної свідомості українців відіграло кобзарс-
тво. Його головна функція – прославлення козацького війська, виховання моло-
ді, збереження традицій. Своїм корінням воно сягає арійських гімнів Ригведи. 
Арії вважали, що сила вождя і війська залежить від священних гімнів, які скла-
дали й виконували поети-брахмани. Гроші, що давалися кобзарям за виконання 
дум, були для них не платнею, а винагородою. Зацікавлення викликає ще один 
стійкий елемент архаїчної військової культури індоєвропейських народів – це 
образ воїна-вовка, про що свідчать археологічні, історичні та фольклорні дже-
рела. Юнаки посвячувалися у воїни на вовчі свята під час зимового сонцесто-
яння, коли колядували у вовчих шкурах. У цей час на небі горіли сузір’я Вели-

кого і Малого псів, які були відомі нашим пращурам з ІV тисячоліття до н. е. 
Юнаків підперезували поясом з мечем. В Україні бойовий пояс був відомий ще 
5 тисяч років тому. Червоний колір та малиновий козацький прапор теж мають 
дуже давню історію: в індоєвропейській традиції вони є символами війни, вої-
нів, військової аристократії, жалоби і відродження, що простежується археоло-
гічно з ІУ тис. до н. е. в українських степах, які були індоєвропейською та індо-
іранською прабатьківщиною. 

Таким чином, на основі вивчення і порівняння джерел і фактів студенти 
мають всі підстави зробити самостійний висновок про те, що козацтво має гли-
боке історичне коріння, яке сягає праіндоєвропейських часів. 
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